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12. roénik, Gloha VI.E ... atmosféricky tlak (8 bodi; priumér ?; fesilo 85 studenti)
Zmérte atmosféricky tlak v misté vaseho bydlisté a to touto metodou. Ponorujte do nadoby
s vodou prazdnou sklenicku dnem vzhiiru a z toho, jak vysoko se dostane voda ve sklenicce
spoctéte atmosféricky tlak. Znate hustotu vody o a tihové zrychleni g. Nezapomerite uvést
misto a ¢as méreni.
V podstaté se vyskytly tfi rizné metody méfeni.
Izotermicka
Ponorovani lahve jsme povazovali za izotermicky déj. Pro ten plati paVi = pVa, kde V1

je objem prazdné nadoby a V2 je objem ponotfené. Pro ponofenou lahev miZeme spocitat p
pomoci p = pa + hog kde h je rozdil hladin vné a uvnitf nddoby. Nakonec tedy dostaneme

= _heg
Lo
Va

Pokud vyjadiime Vo = Vi — W, kde W je objem vody, ktery se dostal do sklenice, dostaneme
po upravé vztah
_ hog("h —W)
ba = W .

Hlavni problém této metody spociva v zajisténi izotermicnosti déje. Je tfeba velmi pomalu
ponofovat a ¢ekat na vyrovnani teploty.

Dalsi dilezitou roli hralo i zajisténi co nejvétsich rozdiltt mezi hladinami, ¢ili co nejvétsi h
a W, abychom dosahli malych relativnich chyb.

Adiabaticka

Pokud zajistime adiabati¢nost dé&je, miizeme poéitat (Va/V1)* = pa/(pa + hog) odtud

dostaneme
hog

() )

Zajistit adiabaticnost déje je ovSem jesté obtiznéjsi nez zajistit jeho izotermicnost.

Elektrolyticka

Tuto metodu nam poslal Karel Koufil. Je zalozena na elektrolyze vody. Do odmérného
vélce byl jiman pouze vodik. Jeho latkové mnozstvi se da spocitat dle n = It/2eA, kde I je
proud méfeny ampérmetrem, ¢ je doba elektrolyzy, e = 1,6 - 107*° C je elementarni naboj a
A=6-10mol™! je Avogadrova konstanta.

Poté pomoci rovnice idealniho plynu uréime p = nRT/V kde R = 8,31 Jmol 'K~ !. Navic
musime pocitat, ze uvniti valce jsou nasycené vodni pary o tlaku p,. Pro atmosféricky tlak
tedy plati pa =p + pp.

Vysledky méreni

Provedli jsme jednu sadu méfeni, kterou jsme se pokusili interpretovat pomoci izotermic-
kého a adiabatického modelu. Nakonec jsme vysledky, které davaji oba modely porovnali.

Pouzité konstanty: hustota vody ¢ = 1000 kg-m~3, tihové zrychleni g = 9,81 m-s~2, objem
lahve Vi = 765 ml, » = 1,4 pro vzduch.
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Izotermicky model

Pro izotermicky model tedy dostaneme:

Meéfeni W [ml] h [cm] pa [kPa] A?p 4 [kPa?]
1 10,8 13,9 95,0 11,4
2 9,5 14,8 115,2 282,5
3 9,2 11,7 94,1 18,6
4 8,7 12 102,1 13,7
5 8,5 11,3 98,4 0,0
6 10,3 13,1 93,9 19,7
7 10,1 13 95,1 10,8
8 8,6 10,9 93,8 20,8
9 10 13,5 99,7 1,8
10 9,2 12 96,5 3,6

Prameérny atmosféricky tlak p, = 98 kPa.

Smérodatné odchylka jednoho méfeni o(pa) = 7kPa, k hrubé chybé& nedoslo.
Smérodatnéd odchylka aritmetického prameéru o(p,) = 2kPa.

Relativni systematickd chyba je dsys = 7 %.

Tedy pa = (98 & 9) kPa.

Pro adiabaticky model dostaneme:

Adiabaticky model

Meéfeni W [ml] h [cm] pa [kPa] AZpy [kPaQ]
1 10,8 13,9 67,7 5,9
2 9,5 14,8 82,1 143,4
3 9,2 11,7 67,0 9,4
4 8,7 12 72,8 7.0
5 8,5 11,3 70,2 0,0
6 10,3 13,1 66,9 10,1
7 10,1 13 67,8 5,5
8 8,6 10,9 66,9 10,4
9 10 13,5 71,1 0,9
10 9,2 12 68,7 1,8

Prameérny atmosféricky tlak p, = 70kPa.

Smérodatnd odchylka jednoho méfeni o(pa) = 5kPa, k hrubé chybé nedoslo.
Smérodatnd odchylka aritmetického prameéru o(p,) = 1kPa.

Relativni systematickd chyba je dsys = 7 %.

Tedy pa = (70 £ 6) kPa.
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Diskuze

Z vysledku vidime, ze nasemu méfeni odpovida izotermicky model mnohem lépe nez adiaba-
ticky. Teplota v 1dhvi se ustélila na teploté okoli, nebot vymériovala teplo, tedy o adiabatickém
déji nemuze byt ani feC. JelikoZz jsme zamezili nerovnomérnému ohfivani ldhve nasima rukama

a zajistili stejnou teplotu vody jako vzduchu, méfeni je relativné presné. Libor Dener
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